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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 48 DEL 27/05/2026 

Proposta n. 49 del 21/05/2026 
OGGETTO: ADESIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DI MISTERBIANCO ALL’INIZIATIVA “DIRITTI 
IN COMUNE” PROMOSSA DA UNICEF ITALIA NELL’AMBITO DEL PROGRAMMA “CITTÀ AMICHE 
DEI BAMBINI E DEGLI ADOLESCENTI” IN OCCASIONE DELLA RICORRENZA DEI 35 ANNI DALLA 
RATIFICA ITALIANA DELLA CONVENZIONE ONU SUI DIRITTI DELL’INFANZIA E 
DELL’ADOLESCENZA AVVENUTA IL 27 MAGGIO 1991. 

 

L'anno DUEMILAVENTISEI il giorno VENTISETTE del mese di MAGGIO alle ore 10:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del 
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X   
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale  X  
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale X   
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X   
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale  X  
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale  X  
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale  X  
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale  X  
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale  X  
NASTASI IGOR Consigliere Comunale  X  
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale  X  
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale  X  
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale  X  
CANNIZZARO GRAZIA Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale  X  

 TOTALE 13 11     
 

Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 

Risulta consigliere anziano Percipalle G.L. 
 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice 
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana. 
 

 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Il sottoscritto Dott. Salvatore Ferro, Responsabile del I Settore “Affari Generali ed Istituzionali”,  
attestando di non trovarsi in situazioni di conflitto di interessi nemmeno potenziali né in ipotesi che 
comportino l’obbligo di astensione a norma della L.R. 7/2019, del DPR 62/2013 e del Codice di 
Comportamento Integrativo, sottopone al Consiglio comunale la seguente proposta di 
deliberazione, predisposta su iniziativa del Presidente in sintonia con il Garante dei Diritti 
dell’infanzia e dell’adolescenza del Comune di Misterbianco. 
 
PREMESSO CHE: 

• la Convenzione ONU sui Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza, approvata dall’Assemblea 
Generale delle Nazioni Unite il 20 novembre 1989 e ratificata dall’Italia con Legge n. 176 del 
27 maggio 1991, riconosce i diritti fondamentali dei bambini, delle bambine e degli 
adolescenti; 

• UNICEF Italia – Comitato Italiano per l’UNICEF Fondazione ETS promuove annualmente 
l’iniziativa “Diritti in Comune”, realizzata con il patrocinio di ANCI, finalizzata a 
sensibilizzare le amministrazioni comunali e la cittadinanza sui diritti dell’infanzia e 
dell’adolescenza; 

• l’iniziativa “Diritti in Comune” invita i Comuni italiani a diffondere, attraverso i propri canali 
istituzionali e mediante iniziative pubbliche, i principi sanciti dalla Convenzione ONU sui 
Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza, valorizzando il ruolo degli enti locali quali istituzioni 
di prossimità; 

• la partecipazione all’iniziativa non comporta oneri economici a carico dell’Ente e non implica 
l’adesione formale al Programma “Città amiche dei bambini e degli adolescenti”; 

 
CONSIDERATO CHE: 

• l’Amministrazione Comunale di Misterbianco riconosce l’importanza della promozione dei 
diritti dell’infanzia e dell’adolescenza quale elemento fondamentale delle politiche sociali, 
educative e culturali del territorio; 

• il Consiglio Comunale della Città di Misterbianco intende aderire all’iniziativa “Diritti in 
Comune” al fine di promuovere una maggiore consapevolezza civica sui diritti dei minori e 
favorire la diffusione dei valori di inclusione, partecipazione, tutela e benessere delle giovani 
generazioni; 

• la partecipazione all’iniziativa potrà essere realizzata mediante la diffusione dei materiali 
informativi predisposti da UNICEF Italia attraverso il sito istituzionale dell’Ente, i canali 
social istituzionali e ogni altra iniziativa ritenuta utile; 
 

VISTI: 
• la Convenzione ONU sui Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza; 
• la Legge 27 maggio 1991, n. 176; 
• il D.Lgs. n. 267/2000 (TUEL); 
• lo Statuto Comunale; 

 
PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE DI DELIBERARE 

 
per le motivazioni espresse in premessa, che qui si intendono integralmente riportate, anche se non 
materialmente trascritte: 

 
1. l’ADESIONE del Consiglio Comunale della Città di Misterbianco  all’iniziativa “Diritti in 

Comune” promossa da UNICEF Italia nell’ambito del Programma “Città amiche dei bambini 
e degli adolescenti” in occasione della ricorrenza dei 35 anni dalla ratifica italiana della 
Convenzione ONU sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza avvenuta il 27 maggio 1991; 
 

2. di DARE ATTO che l’adesione all’iniziativa non comporta alcun onere economico a carico 
del bilancio comunale; 
 



3. di DARE ATTO che la presente deliberazione, in occasione della ricorrenza del 27 maggio,  
oltre alla formale adesione istituzionale, rappresenta una iniziativa di comunicazione e 
sensibilizzazione rivolte alla cittadinanza, alle istituzioni scolastiche, alle associazioni e agli 
organismi del territorio sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza; 
 

4. di DICHIARARE il presente atto immediatamente esecutivo ai sensi di legge. 
 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 dott. Salvatore Ferro  

 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile del Settore 
Salvatore Ferro / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

dott.ssa Rosaria Di Mulo 
Rosaria Di Mulo / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Come da avviso di convocazione consiliare, con Ordine del Giorno (O.d.G.) ordinario, prot. n° 32916 del 
22 maggio 2026, alle ore 10:00 e seguenti di giorno 27 maggio 2026, alla seduta di inizio, il presidente del 
Consiglio comunale Lorenzo Ceglie procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 13 
consiglieri: Calogero E.M., Percipalle G.L., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Caruso C.M., Anzalone A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Caruso P., Nicotra F.G., Cannizzaro G. e Patti L. 

 
Il presidente, preso atto del numero legale per lo svolgimento dei lavori consiliari, dichiara aperta la seduta. 

Sono presenti in aula il vice segretario generale, dott. Giuseppe Piana e l’istruttore amministrativo, sig. Matteo 
Lucisano, con funzioni ausiliarie di verbalizzazione e registrazione audio-video. Sono presenti in aula, pure, gli 
assessori Strano e Vazzano. 

               
Il presidente: “Saluto e ringrazio, innanzitutto, i ragazzi e le ragazze delle scuole e del Consiglio comunale 

dei ragazzi e delle ragazze. Questa iniziativa, questa seduta di Consiglio, è stata proposta dalla dott.ssa Salerno, in 
qualità di Garante dei Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza, e ha preso la forma di una proposta di deliberazione 
di Consiglio a tutti gli effetti, in cui, ovviamente ci sarà una votazione. Prima di iniziare, proiettiamo un video che 
la dottoressa Salerno ha portato per noi e, poi, apriamo la discussione”. 

 
Il presidente, dopo aver assistito alla proiezione del video, passa alla trattazione del punto n° 1 all'O.d.G., 

riguardante la proposta consiliare n. 49 del 21/05/2026: “Adesione del Consiglio Comunale di Misterbianco 
all’iniziativa “Diritti in Comune” promossa da UNICEF Italia nell’ambito del programma “Città amiche dei 
bambini e degli adolescenti” in occasione della ricorrenza dei 35 anni dalla ratifica italiana della convenzione 
ONU sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza avvenuta il 27 maggio 1991”. Segnala la presenza in aula del 
Garante dei Diritti dell’infanzia e dell’adolescenza del Comune di Misterbianco, dott.ssa Agata Gessica Salerno. 

 
La dott.ssa Salerno: “Buongiorno a tutte e a tutti, grazie presidente. Ringrazio tutti i consiglieri presenti, 

gli insegnanti e, soprattutto, i ragazzi che, oggi, sono qui per fare sentire la loro voce e per essere ascoltati da noi 
adulti. Abbiamo aderito alla proposta di ANCI e UNICEF Diritti in Comune. Cos’è diritti in Comune? Si tratta di 
una ricorrenza della istituzione della Carta internazionale dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza proposta 
dall’ONU 35 anni fa. Oggi, quindi, abbiamo avviato questo protocollo d’intesa con l’UNICEF per far sì, appunto, 
che il Comune di Misterbianco venga riconosciuto come Comune attento e partecipe alle esigenze dei ragazzi e 
degli adolescenti. Volevo semplicemente aggiungere che celebrare questo anniversario ha un significato particolare, 
vuol dire assumersi una responsabilità collettiva, vuol dire ascoltare davvero i giovani, costruire una società più 
giusta e a misura dei nostri ragazzi e dei nostri adolescenti. Il pensiero con cui voglio dare la parola ai ragazzi, che 
ci leggeranno tutti gli articoli, dato che abbiamo stampato i 42 articoli della Carta della Costituzione, è un pensiero 
semplice e fondamentale. Il modo in cui una società tratta i suoi bambini racconta il valore della sua democrazia e 
questo, per me, è fondamentale, perché racconta non solo il valore della sua democrazia, ma anche il valore della 
sua umanità. Investire nell’infanzia, infatti, significa investire sul futuro di tutti noi”. 

 
Salvatore Alfieri, presidente del consiglio dei ragazzi dell’Istituto scolastico Pitagora di Misterbianco: 

“Buongiorno a tutti, sono molto contento e onorato di essere qui oggi, perché penso che questi diritti dell’infanzia 
e dell’adolescenza siano molto importanti e ci appartengono a noi ragazzi, perché servono per proteggerci, per far 
sì che noi siamo ascoltati da tutti e per darci l’istruzione per avere una crescita sana e serena. Oggi sono molto 
onorato, come ho già detto, perché non sto parlando solo da parte di me stesso, ma da parte di tutti i ragazzi e i 
bambini della mia scuola. Noi ragazzi abbiamo idee, sogni e sensibilità e vogliamo diventare cittadini attivi già da 
oggi, non soltanto domani. Il progetto proposto dall’UNICEF è stato molto importante e ci ha fatto capire che una 
città può essere amica dei bambini solo quando li coinvolge, li rende partecipi della vita della comunità. Per questo 
una città, che coinvolge i ragazzi e si prende cura dei propri ragazzi, è una città più giusta, più umana e più bella 
per tutti. Per questo voglio ringraziare il Consiglio comunale, le scuole, gli insegnanti e tutte quelle persone che 
credono in un futuro dove i ragazzi si sentono più ascoltati. Grazie per l’attenzione e buona giornata a tutti”. 

 
La dott.ssa Salerno: “Scusate, se mi intrometto un attimo, ho dimenticato di dire una cosa. Io, in qualità 

di Garante, appunto, ho finalizzato questa procedura Diritti in Comune, ma già, prima di me, l’ex assessore Virgillito 
ai servizi sociali e la consigliere Catia Caruso, so che si erano interessati a questo progetto, che è, comunque, è 
molto più articolato e più ampio, perché oggi noi aderiamo alla proposta Diritti in Comune, ma, per poter fare alcune 
attività che UNICEF propone, occorre avviare un altro tipo di progetto che è molto più lungo e che, in ogni caso, 
non è possibile attuare adesso, perché occorrono minimo due anni di legislatura e noi in questo momento non 
eravamo più in tempo. Quindi l’impegno che ci prendiamo à anche quello qualsiasi sarà l’Amministrazione che si 
vedrà appunto ad amministrare il Comune di Misterbianco l’anno prossimo, dopo le elezioni, sicuramente si 
prenderà l’impegno di poter avviare e completare questo processo. Grazie”. 

 
Samuele Coco, sindaco dei ragazzi dell’istituto scolastico Leonardo Vinci di Misterbianco: 

“Buongiorno a tutti sono il sindaco metropolitano dei Ragazzi e delle Ragazze di Misterbianco. Sono doppiamente 
felice di essere presente, sia perché sono seduto su questi scranni consiliari che per la tematica che viene trattata 



oggi, proprio perché si riferisce alle ragazze e ai ragazzi”. 
 
Entra il Sindaco Marco Corsaro. 
 
Il consigliere Anzalone: “Intervengo dopo un sindaco metropolitano e un consigliere metropolitano, saluto 

i colleghi consiglieri, funzionari, la dott.ssa Salerno alla quale faccio gli auguri di buon compleanno, ogni tanto io 
mi informo sui social, saluto le insegnanti, i ragazzi, i vigili urbani. Vi ringrazio per questa bella presenza. Si tratta 
di una giornata importante, perché oggi celebriamo i 35 anni della Convenzione dei diritti 1991/2026. La 
Convenzione dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza, io ho studiato qualcosina, perché, purtroppo, sono un 
secchione per deformazione professionale, prof.ssa Spampinato. Che cosa ci dice questa iniziativa di oggi? UNICEF 
Italia Diritti in comune è una bellissima iniziativa, e ti ringrazio Gessica per averla portata alla nostra attenzione, 
dovremmo farli più spesso questi momenti, che sono anche educativi, forse ogni tanto serve ricordare qualcosa. È 
un’iniziativa importante, perché aiuta a trasformare i diritti dei bambini e degli adolescenti da principi teorici a 
impegni concreti delle amministrazioni locali, ma quali sono gli obiettivi di questa iniziativa? Lo dico a voi ragazzi 
e cerco di semplificarli al massimo. Intanto, mettere i minori, i ragazzi, al centro delle decisioni pubbliche, perché i 
Comuni vengono incoraggiati a considerare il punto di vista dei ragazzi nelle politiche sulla scuola, sugli spazi 
pubblici, sull’ambiente, sullo sport, sulla cultura, sui servizi sociali, poi, ci aiuta a diffondere la cultura e la 
conoscenza dei diritti dell’infanzia, perché è chiaro che, noi dobbiamo sapere e voi dovete sapere quali sono i vostri 
diritti. I vostri diritti, così come previsti dalla Organizzazione delle Nazioni Unite, quindi dall’ONU in questa 
convenzione, questa iniziativa aiuta a rendere i diritti più comprensibili, più visibili, più conoscibili, ma anche a 
promuovere la partecipazione della cittadinanza attiva, che è una cosa importantissima, perché i ragazzi, oggi, non 
vengono considerati solo come se fossero destinatari di servizi specifici, ma essi stessi diventano dei cittadini con 
idee e bisogni da ascoltare e questo cosa favorisce? Favorisce, intanto, l’assunzione di un senso di responsabilità, 
ma, anche, l’inclusione, il dialogo e il rispetto reciproco. In questo modo, si contrastano disuguaglianze e si contrasta 
l’esclusione, perché è chiaro che, attraverso le attività educative e sociali, noi richiamiamo l’attenzione sui bisogni 
educativi, quindi, sulla povertà, sulle discriminazioni, sul disagio giovanile, sull’accesso ai servizi in maniera equa, 
equa non significa giusta, equa significa uguale per tutti. Rafforziamo, così, anche il ruolo delle comunità locali, 
ruolo educativo naturalmente, perché le scuole, le associazioni, le famiglie, gli enti pubblici e le istituzioni 
collaborano insieme per creare ambienti più sicuri e favorevoli alla crescita dei minori e, da ultimo, ma non meno 
importante, ricordiamoci che i diritti dei bambini riguardano tutti, non sono diritti settoriali, non riguardano solo il 
bambino in se stesso, riguardano la scuola, la famiglia e tutte quelle formazioni sociali che la Costituzione individua 
come luoghi in cui il minore, in questo caso, svolge la sua personalità. Quindi, è importantissima questa convenzione 
di oggi, caro sindaco, tu sei stato con me a Milano, io ho vissuto un’esperienza bellissima, la prof.ssa Spampinato 
lo ricorda, al terzo raduno nazionale dei CCDR, come referente provinciale dell’associazione, abbiamo potuto 
vedere i ragazzi di ogni regione d’Italia, che collaboravano fra di loro, facevano dei laboratori, poi, facevano le 
simulazioni. C’era, fra l’altro, il tema che era bellissimo, oggi idee, domani scelte, perché le idee di oggi sono le 
scelte di domani, se l’idea di oggi è un’idea sana, la scelta diventa una scelta responsabile, una scelta seria, ma se 
l’idea di oggi è un’idea malsana, la scelta sarà la peggiore possibile, ma l’idea, per diventare sana, deve essere 
trasferita in maniera altrettanto sano. È chiaro, se vi ricordate, abbiamo toccato un punto altissimo, quando c’è stato 
il video con i genitori di Giulio Regeni, una cosa bellissima, io non sono uno che si emoziona spesso, ma confesso 
di essermi emozionato. Quindi, la giornata di oggi è importante per questo, perché ci aiuta a ricordare che un 
bambino non è solo un bambino, un bambino è qualcosa di così bello e così esplosivo nella sua organicità, nella sua 
importanza, nella sua conoscenza, che noi, oggi, dobbiamo avere rispetto per i bambini, cioè non si possono sentire 
in televisione, ancora nel 2026, cose aberranti con dei bambini, non è corretto e non è giusto. Dobbiamo mobilitarci, 
perché, poi, è bello farsi le fotografie, farsi i selfie, farsi i video, i post sui social, ma, alla fine, le cose concrete sono 
queste: prendere un bambino e avere cura di lui, rispettarlo, aiutarlo a crescere, trasmettergli i valori che sono quelli 
della famiglia, che sono quelli del rispetto delle regole, che sono quelle dell’educazione, che sono quelli del rispetto 
del compagnetto. Solo così noi possiamo pensare di definirci società civile, perché, ad oggi, purtroppo, presidente, 
non siamo, poi, così civili, non noi a Misterbianco, noi società in generale, perché basta camminare per strada a 
vedere quello che combinano le baby gang, stiamo parlando di ragazzini della vostra età, ma, allora, perché tu devi 
essere seduto qua con la fascia tricolore e un tuo coetaneo deve stare qui in via Giacomo Matteotti a pestare un altro 
coetaneo, dov’è la differenza? La differenza sta nel valore che c’è che dietro, quindi, nell’insegnamento della 
famiglia e tutta una serie di cose. Quindi, io ripeto e concludo con un apprezzamento per questa iniziativa. Mi auguro 
che queste iniziative non rimangano casi isolati, ma vengano ripetute ciclicamente Gessica, dico, non è il modo più 
importante, però, intanto, contribuisce ad aiutare i bambini e tutti noi da questo punto di vista, grazie”. 

 
Il presidente: “Scusate, prima di andare avanti, io vorrei fare la votazione, cosicché, siccome ci sono delle 

tempistiche sia per i consiglieri, ma anche per i ragazzi e per le ragazze che devono tornare con i pullman, facciamo 
prima la votazione e, poi, continuiamo la discussione senza limiti di tempo per, poi, chiudere la seduta”. 

 
Il presidente sotto pone a votazione, in modalità telematica, la proposta di deliberazione, la quale ottiene n° 

13 voti favorevoli (Calogero E.M, Percipalle G.L., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Caruso C.M., Anzalone A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Caruso P., Nicotra F.G., Cannizzaro G. e Patti L.). A chiusura della votazione, 
dichiara approvata la proposta di deliberazione. 



 
Il presidente sottopone a votazione, per alzata di mano, la dichiarazione relativa all'immediata esecutività 

della deliberazione, la quale viene approvata con il medesimo esito della votazione precedente, n° 13 voti favorevoli 
(Calogero E.M, Percipalle G.L., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Caruso C.M., Anzalone A., Guarnaccia E.C., 
Rapisarda A., Caruso P., Nicotra F.G., Cannizzaro G. e Patti L.). 

 
Il Presidente, subito dopo, procede ad una simulazione di votazione per coinvolgere tutti i ragazzi in aula. 
 
La dott.ssa Salerno: “I ragazzi sono entusiasti quando vengono coinvolti. Io prima di dare spazio agli altri 

interventi, il consigliere Anzalone ha parlato dei diritti, una cosa importantissima, io, in effetti, mi ricollego a questo, 
a volte si pensa sbagliando, purtroppo, che i diritti dei bambini siano privilegi, ma non è così, non sono 
assolutamente privilegi, sono diritti universali e appartengono a tutti noi, non solo ai bambini, quindi, noi abbiamo 
il dovere, come adulti, di far sì che i diritti dei bambini vengano rispettati ogni giorno e in ogni luogo, grazie”. 

 
Salvatore Lo Iacona, sindaco dei ragazzi dell’istituto scolastico Padre Pio da Pietrelcina di 

Misterbianco: “Buongiorno a tutti mi chiamo Salvatore Lo Iacona e sono il baby sindaco della scuola Padre Pio 
da Pietrelcina. I diritti dei bambini sono fondamentali, cioè devono essere rispettati non soltanto da noi  bambini, 
ma anche dai nostri genitori, dalle persone adulte. In molti Paesi, come l’Africa, i bambini vengono sfruttati, cosa 
che, secondo me, è ingiusta e spero anche secondo voi. I bambini, appunto, come è stato detto, sono meravigliosi, 
sono un qualcosa di particolare, come posso spiegare, il futuro dipende da loro, da noi, cioè il futuro dipende non 
soltanto dai bambini, ma anche dalle persone che li crescono, dalle loro famiglie, ad esempio, quando ero dai miei 
nonni abbiamo visto il telegiornale e abbiamo visto che nella via Etnea c’erano tutti quei ragazzi che giravano con 
dei motorini, davano fastidio ai turisti e così via. Appunto, questo qua è frutto dell’educazione che danno i genitori, 
quindi, i bambini devono essere educati perbene e devono essere eseguiti i loro diritti e i loro doveri, grazie”. 

 
La dott.ssa Salerno: “Vi trovate davanti a voi questo foglio un po’ più grande, dove sono elencati i 42 

diritti dell’infanzia e dell’adolescenza, che sono stati trascritti nella Convenzione, in cui, nel retro, viene spiegato 
ogni diritto, quindi, sarebbe bello se, magari, potessimo leggerli insieme, qualora non ci fossero altri interventi, se, 
prima, magari, qualche consigliere vuole intervenire, dopo facciamo la lettura, anche coinvolgendo le insegnanti e 
i bambini che sono seduti”. 

 
La consigliere Caruso C.M.: “Grazie presidente, saluto tutti gli intervenuti, i colleghi consiglieri e saluto, 

soprattutto, voi ragazzi e gli insegnanti. Vi ringrazio di essere qui, questo sicuramente è un Consiglio comunale 
molto emozionante per noi, lo è, comunque, ogni volta che abbiamo dei concittadini che vengono qui a seguirci, 
ma, in particolare, oggi, siamo fortunati, come Consiglio comunale, in quanto ci siete voi, piccoli cittadini. Mi piace 
dire che voi ragazzi non siete il nostro futuro, siete, soprattutto, il nostro presente e siete tra l’altro un bellissimo 
presente, perché siete fortunati ad avere un team di insegnanti, di dirigenti e di collaboratori scolastici che, 
comunque, credono in voi e credono, comunque, nell’educarvi a delle pratiche di buon cittadino e di essere buoni 
onesti cittadini. Un passaggio che, presidente, mi corre l’obbligo fare in questa giornata, è un ringraziamento 
speciale alla dott.ssa Marina Virgillito. Tutto questo è possibile grazie a lei, che, prima di tutti, in ogni caso, ha 
preso a cuore la tematica dei ragazzi, la tematica dei diritti dei bambini e ha iniziato un tavolo di trattative, un tavolo 
di convenzioni, parecchio complicato, ma questo è uno dei passaggi obbligati per entrare a far parte delle Città a 
misura di bambino, appunto, un’iniziativa dell’UNICEF, un’iniziativa meravigliosa, a mio avviso e, comunque, 
occorre in questa occasione ringraziarla, non solo per l’impegno che ha avuto nel passato, ma per l’impegno che 
continua a mantenere, anche senza un vestito istituzionale, che non ha niente a che vedere con la natura di questa 
donna meravigliosa, che, in ogni caso, pensa, sempre, soprattutto, a voi più piccoli, anche quando non è investita di 
un ruolo istituzionale. Presidente, ringrazio, poi, tutto il Consiglio comunale per la presenza e mi auguro in futuro 
di avere altri momenti di questo genere, magari, con una presenza più massiccia. Grazie presidente”. 

 
Viene data lettura e spiegazione dei 42 punti della “Convenzione sui Diritti dell’Infanzia e 

dell’Adolescenza”, che vengono, in ogni caso, allegati al presente atto deliberativo con la lettera A). 
 
Il Sindaco: “Buongiorno a tutte e a tutti. Oggi è una giornata importante, perché stiamo sviluppando 

un’iniziativa che ha voluto coinvolgere le istituzioni tutte, perché abbiamo prima deliberato in Giunta con Marina e 
Gessica al nostro fianco. Marina Virgillito e Gessica Salerno, come figure esperte di politiche sociali e garante per 
i diritti dell’infanzia e dell’adolescenza, che hanno fortemente voluto questa iniziativa, che ha sancito, ovviamente, 
due riconoscimenti, uno della Giunta comunale, che è, quindi fatta, dal Sindaco, dagli assessori e dagli esperti che 
ci collaborano e l’altra dal Consiglio comunale, tutto maggioranza e opposizione insieme, che riconoscono una delle 
giornate più importanti, perché ricorre l’anniversario, appunto, dei diritti trascritti nella Convenzione ONU. Perché 
facciamo questo? Lo facciamo per porre una attenzione in più a quelli che sono per noi dei diritti che viviamo e che 
quasi sembrano scontati, ma, come avete letto, molte di quelle cose che avete rapidissimamente elencato, purtroppo, 
sono mancanti a tanti vostri amici e amiche, ci sono bambini che non hanno la possibilità, come voi, di avere accesso 
a tutte le possibilità, tutti i diritti, compreso, anche, il diritto alla felicità e, allora, con questa iniziativa, che è 



fortemente voluta dall’UNICEF e dall’ANCI Nazionale. Non tutti i Comuni lo hanno fatto, ma questo Comune, per 
il primo anno, nello specifico, ribadisco, grazie alla forte volontà della dott.ssa Salerno e della dott.ssa Virgillito, ha 
sviluppato questo momento di contatto, questo momento di bella chiacchierata tra di noi, con i Sindaci, non vi devo 
chiamare più baby sindaco perché, se no, sia la dott.ssa Virgilito, che la Salerno mi rimproverano, e con i baby 
consiglieri, che non sono consiglieri baby, ma sono tutti consiglieri, anche i ragazzi e le ragazze che hanno 
partecipato insieme alle bellissime e bravissime docenti, che si attivano, nella quotidianità, per trasferirvi pillole di 
legalità. Naturalmente, anche alle dirigenti, che ringraziamo insieme alla brava Letizia, che è una delle nostre 
battagliere della legalità, insieme ai tanti docenti, a Vittoria e, anche, alla dott.ssa Milazzo, che è presente, dovete 
sapere, anche, in quel Consiglio, che delibera la denominazione delle vie della nostra città, che si chiama 
Commissione Toponomastica. Ora siamo qui per sviluppare ancor più senso civico rispetto a quelle che sono queste 
dinamiche e lo diciamo con quella fermezza, quell’orgoglio, che è rappresentato da un Consiglio comunale e da 
un’Amministrazione che ha fortemente voluto creare questo legame forte e fitto con voi. Molti dicono, ma perché 
investire tutto questo tempo coi ragazzi, noi rispondiamo perché è il miglior tempo che si possa investire, perché 
quello che facciamo per voi e con voi, è quel trasferimento di tutto quell’amore che si ha per il proprio territorio, 
che voi dovete, poi, sviluppare. Chi ha la fascia tricolore qui, chi ha la fascia da presidente, chi non ce l’ha, chi 
sviluppa come le vostre docenti attività per le scuole, noi siamo qua per poi e il tempo investito per voi è il miglior 
tempo assoluto possibile, perché cerchiamo di consegnarvi quella consapevolezza al bene Comune che non è mai 
scontata. Il bene comune è quello che vivete quotidianamente, non pensiate solo al vostro momento scolastico, ma, 
anche, quando uscite dalla scuola, anche quando rispettate l’anziano che attraversa e, magari, gli date una mano, 
anche quando non sporcate la città, ci sono tantissime attività che noi stiamo sviluppando e quest’anno abbiamo 
voluto coronare questo percorso attraverso questo momento che è commemorativo rispetto ad un anniversario, che 
ripercorre le tappe di diritti, che, per noi, sono scontati, ma che, credetemi, per i tanti bambini nel mondo, così come 
dice Marina, non sono, poi, così scontati, ma sui quali noi vogliamo fortemente investire a partire proprio 
dall’infanzia e, oggi, vi do anche una bella notizia, che più tardi pubblicheremo nel sito istituzionale, ovvero 
l’estensione dei posti per gli asili nido, che va dai 46 agli oltre 100 posti egli asili nido pubblici. Perché questa 
Amministrazione ha voluto fortemente investire sulle attività rivolte all’infanzia e all’adolescenza, con un percorso 
che abbiamo messo in campo sin dal nostro insediamento, grazie alle scuole, grazie ai docenti e alle docenti, che 
non smetteremo mai di abbracciare affettuosamente per tutto il lavoro che svolgono, e alle scuole che ci hanno 
creduto, anche all’inizio, chi non ci credeva, c’era qualche scuola che diceva, ma che sono questi percorsi del baby 
sindaco? E abbiamo iniziato col presidente del Consiglio e con i consiglieri comunali abbiamo iniziato un percorso, 
che, oggi, inizia ad avere i frutti. Io sono certo che molti di voi, che stanno sviluppando attività politica dentro la 
scuola, sarete consiglieri comunali nel futuro, io ne sono quasi certo, molti dei sindaci che oggi abbiamo qui dei 
giovani sindaci, vicesindaci, assessori, consiglieri, farete, sono certo attività nel Comune, molti di voi mi mandano, 
addirittura, messaggi per migliorare le aree circostanti della scuola. Un ragazzo di Lineri, oggi c’è la scuola Don 
Milani qui, mi pare di non vederla, un ragazzo, che, poi, ho scoperto essere il vice sindaco della Don Milani mi ha 
chiesto se potevamo modificare un’area, perché c’era una palma che sembrava appassita, e mi dice spostiamola e lì 
facciamo un piccolo parco giochi e, addirittura, con l’intelligenza artificiale mi ha mandato il luogo com’era e come 
sarà. Vi posso dire che ho mandato questo suo suggerimento, consigliere Calogero, al Ufficio di manutenzione e 
devo dire che l’ufficio manutenzione ha preso questo spunto e quell’area sta diventando così come ci ha proposto il 
baby vice sindaco. Queste cose non sono scontate. Voi dovete continuare a credere in quello che fate ogni santo 
giorno, perché noi stiamo provando a trasferirvi tutto quell’entusiasmo e quell’amore. Noi proviamo ad essere 
quanto meno litigiosi possibili, anche in consiglio comunale, e di questo devo ringraziare maggioranza e 
opposizione, che in questi cinque anni ha dimostrato un senso di maturità che non c’è mai stata in questo Consiglio 
comunale. Questo Consiglio comunale, opposizione e maggioranza, ha dato veramente una grande prova di 
attaccamento alle istituzioni e lo ha fatto, se è il caso anche, voglio dire, con quegli scontri ideologici, che ci stanno, 
perché, poi, ci si vede, ci si ravvede in alcuni momenti, che, poi, hanno sempre una sintesi e che hanno sempre la 
finalità che siete voi, il bene comune a partire da voi. Io vorrei chiudere con delle citazioni, una gliela rubo al 
consigliere Anzalone, che è Kennedy, che diceva non chiedete cosa il vostro Paese può fare per voi, ma cosa potete 
fare voi per il vostro Paese, bene, partite da queste massime, non chiedete cosa gli altri possano fare per voi. Io 
stamattina ho avuto una telefonata, almeno di 10 minuti, con un collaboratore scolastico, che mi manda un 
messaggio, un messaggio che mi ha fatto un po’ arrabbiare, perché mi ha scritto queste cose che stiamo facendo, le 
dovreste fare voi, allora, io ho detto scusa, non dirmi che le devi fare, se li dobbiamo fare, prova a farle se decidi 
di farle, se no non li fai. La differenza fra chi cambia le cose e chi non le cambia, è che chi non li cambia si lamenta, 
chi non si lamenta li fa. Allora voi dovete decidere da che parte stare nella vostra vita, poi, potete pensare a destra, 
a sinistra, al centro, ma pensate, sviluppate azioni, non vi lamentate, vi prego di non lamentarvi, perché quando, poi, 
si innesca il concetto del lamento andrete a diventare mediocri. Siccome, qui c’è gente di grande qualità, qui, le 
scuole di Misterbianco stanno dimostrando grandissima qualità e lo dimostrano nella miriade di iniziative che fanno 
da Erasmus a scambi, qui non si smette mai di girare il mondo e, allora, innamorati del percorso, non vi lamentate, 
fate, decidete da che parte stare da quello che si lamenta o da quello che fa, mai lamentarsi vietato lamentarsi. Poi, 
altre due citazioni, una, abbiamo il teatro intestato a Mandela, Nelson Mandela diceva ci vogliono coraggio e 
impegno per cambiare le cose, l’azione collettiva è la chiave, insieme si può, se si sta insieme, da soli si può andare 
veloci, ma insieme si va lontano e, allora, insieme si cambiano le cose, facendo squadra, cercando di capire e 
accettare, apprezzare anche chi non la pensa perfettamente come vuoi, ma anche ascoltarlo, io non sono mai 
innamorato delle mie idee, ma se c’è qualcuno che mi spiega delle cose che possono migliorarle, io le cambio, non 



ci fa nulla quando si cambia idea per migliorare la propria città, però, c’è quel confronto e c’è quella capacità di fare 
squadra, quella capacità di innamorarsi anche delle persone diverse da voi, anche diversamente abili e, allora, dovete 
apprezzare la vita, ma non solo perché lo diceva Mandela, ma perché lo dovete dire voi e chissà se poi domani 
potete fare felicitazioni chi lo sa. Poi, l’ultima, una scuola di Misterbianco è intitolata a Don Lorenzo Milani. Don 
Lorenzo Milani diceva I care, che è il moto intraducibile dei giovani migliori, i giovani migliori dicevano, i care, 
cioè mi interessa, mi sta a cuore, lo diceva Don Lorenzo Milani, perché mi sta a cuore, mi interessa, è il concetto 
contrapposto all’indifferenza, a quella lamentela che io vi ho detto prima e allora I care, mi deve stare a cuore, vi 
deve stare a cuore quello che si fa, vi deve stare a cuore, non perché siete qua in Consiglio comunale, ma quando, 
poi, uscite da qua, vi deve stare a cuore la bellezza dell’attivismo sociale, la bellezza, anche, della critica, perché 
quando qualcuno inizia criticarvi, allora, vuol dire che qualche cosa state facendo, purché sia una cosa fatta con il 
cuore e con la testa. Allora, questo è l’augurio che noi Amministrazione tutta vi diamo e io ringrazio non solo la 
dott.ssa Salerno e la dott.ssa Marina Virgillito, che sono dei vulcani in continua eruzione difficile e ingovernabile, 
bravissime, ma tutto il Consiglio Comunale, la Giunta e, oggi, i collaboratori dell’Amministrazione, il dott. 
Lucisano, il dott. Piana vice segretario, Pippo Puleo, che fa una miriade di foto e voi scuole continuate a crederci, 
non restate nell’indifferenza, attivisti innamorati del bene comune, buon lavoro a tutti voi e buon augurio di diritti 
all’infanzia, buon lavoro e buona giornata”. 

 
La prof.ssa Letizia Spampinato: “Sindaco I care, tutta la vita. Allora, oggi sono qui a fare i ringraziamenti 

da parte del Consiglio comunale dei ragazzi, in qualità di vicepresidente, porto i saluti di Adernò e di tutte le colleghe 
e i referenti. Il vostro è sempre stato dall’inizio un segnale forte e chiaro, avete voluto i ragazzi dal primo giorno 
che vi siete insediati in quest’aula, li avete coinvolti e, oggi, a maggior ragione, durante questa giornata, ci rendiamo 
conto che, per l’ennesima volta, sono ascoltati in un momento, in cui la tecnologia, sappiamo, che porta 
all’isolamento e loro hanno parola e, quindi, diritto di parlare, ma sapete benissimo, oggi non abbiamo parlato di 
doveri e un piccolo passaggio ai doveri lo devo fare, perché i ragazzi sanno benissimo che, dove ci sono i diritti, ci 
sono anche i doveri, quindi non è tutto dovuto, dovete anche dare, importante formula imprescindibile per far sì che 
ci sia rispetto reciproco. Detto questo, voglio insomma portare e consegnare una cosa importante, che mi è arrivata 
stamattina, vedete, mi arriva dalla ufficio stampa del Veneto, del Consiglio comunale dei ragazzi: è arrivato il book 
del terzo raduno nazionale dei ragazzi, che consegno al Sindaco. Ringrazio per la loro presenza concreta, il dott. 
Anzalone, la dott.ssa Marina Virgillito, nonché il Sindaco, il presidente del Consiglio e il dott. Ferro, che è stato tra 
l’altro quello che, proprio fattivamente, ha permesso a tanti bambini di partecipare, a Marina e Ninni per la loro 
presenza, sono venuti e hanno faticato, hanno preso treni, aerei, insomma, sono stati un vero supporto, sono stati 
vicini ai nostri ragazzi, hanno potuto toccare con mano quello che è la realtà del Consiglio Comunale, dove, in 
realtà, noi abbiamo detto tante parole, però, fondamentalmente diventa concretezza nelle azioni e non c’è cosa 
migliore, e, poi, mi taccio e chiudo e andiamo via, non c’è cosa migliore di insegnare loro attraverso l’esempio. Noi 
adulti dobbiamo essere credenti e credibili, ma solo perché, insomma, dobbiamo fare noi principalmente delle azioni 
e loro devono imitarle o, perlomeno, devono guardarle, perché devono avere un giusto esempio. Grazie ancora 
Sindaco veramente per la vicinanza, grazie a tutti amministratori, assessori, tutta la Giunta, i consiglieri. Grazie, 
ancora, di cuore, alla dott.ssa Salerno e a Marina Virgillito, perché io di questo progetto dell’UNICEF, mi ricordo 
ne avevamo inizialmente parlato con Marina. Certo, è una cosa un po’ difficile, ma grazie per aver intrapreso questa 
strada, perché ce la possiamo fare, Sindaco, io ci credo, credo che questo progetto lo portiamo dove lo dobbiamo 
portare e sono certa che otterremo quello che tutti quanti vorremmo. Grazie ancora”. 

 
  Il presidente: “Grazie dott.ssa Spampinato. Io chiudo con un pensiero, che va ai bambini che oggi vivono 

la guerra, purtroppo. E cisono sia le guerre che conosciamo sia quelle guerre silenziose, che non vengono 
pubblicizzate dai media e dai social, ma che ci sono da tanti anni e come mi ha insegnato la dott.ssa Virgillito, 
invece, di fare un minuto di silenzio, di commemorazione, facciamo un grande applauso a questi bambini tutti in 
piedi. Ringrazio, nuovamente tutti voi, i consiglieri comunali presenti, il Sindaco, gli assessori, la dott.ssa Salerno, 
il dott. Piana, il dott. Lucisano, la dott.ssa Virgillito, le insegnanti che hanno e fanno veramente tantissimo per questa 
comunità, per i ragazzi e per le ragazze, ma, anche, per le istituzioni e auguro una buona giornata a tutti voi e tanti 
diritti e doveri per i bambini e per le bambine, ma soprattutto noi dobbiamo avere il compito di garantirli, questi 
diritti e doveri ai cittadini, a tutti, ma, soprattutto, ancor di più, ai bambini, grazie a tutti” 

La seduta viene chiusa alle ore 11:21. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

1. Sentiti i superiori interventi; 
2. Visto l’esito delle votazioni; 
3. Visto lo Statuto Comunale; 
4. Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
5. Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 49 del 21/05/2026: “Adesione del Consiglio 

Comunale di Misterbianco all’iniziativa “Diritti in Comune” promossa da UNICEF Italia nell’ambito del 
programma “Città amiche dei bambini e degli adolescenti” in occasione della ricorrenza dei 35 anni dalla 



ratifica italiana della convenzione ONU sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza avvenuta il 27 maggio 
1991”; 
 

DELIBERA 
 

Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 49 del 21/05/2026: “Adesione del Consiglio Comunale 
di Misterbianco all’iniziativa “Diritti in Comune” promossa da UNICEF Italia nell’ambito del programma “Città 
amiche dei bambini e degli adolescenti” in occasione della ricorrenza dei 35 anni dalla ratifica italiana della 
convenzione ONU sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza avvenuta il 27 maggio 1991”. 
   
Successivamente, con separata votazione 
 

DELIBERA 
 

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva, ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. 44/91. 
 
Con separata votazione espressa ad unanimità di voti la presente deliberazione è dichiarata immediatamente 
eseguibile ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. n. 44/1991. 
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